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PROVA DE QUIMICA

A

INSTRUCOES
A prova tem a duragdo de 120 minutos e contempla um total de 40 perguntas.
Leia atentamente a prova e responda na Folha de Respostas a todas as perguntas.

Para cada pergunta existem quatro alternativas de resposta. S6 uma é que estd
correcta. Assinale apenas a alternativa correcta.

Para responder correctamente, basta marcar na alternativa escolhida como se
indica na Folha de Respostas. Exemplo: [=%]

Para marcar use primeiro l4pis de carvio do tipo HB. Apague completamente 0s
erros usando uma borracha. Depois passe por cima esferografica preta ou azul.

No fim da prova, entregue apenas a Folha de Respostas. Ndo ser4 aceite qualquer
folha adicional.

Né&o € permitido o uso da maquina de calcular ou telemével.

Lembre-se! Assinale

P correctamente o seu
E, Cdédigo
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PROVA DE QUIMICA

QUIMICA GERAL E INORGANICA

Na sua maioria, as substincias existentes na natureza sic misturas. As misturas podem ser
separadas por processos fisicos. Fervendo a 4gua as bolhas que se libertam sdo:

A. Moléculas de oxigénio e de hidrogénio;

B. Moléculas de dioxido de carbono;

C. Moléculas de d4gua. oxigénio e didxido de carbono;

D. Moléculas de dgua

O carviio mineral ¢ uma das principais riquezas minerais de Mocambique. Esta riqueza
localiza-se:

A. Em Pande na provincia de Inhambane; C. Em Morrua na provincia da Zambézia;

B. Em Moatize na provincia de Tete; D. Na Matola na provincia de Maputo.

A queima dos combustiveis como carvdio, lenha, petrdleo e gas natural esta associada a
formacdo de gases nocivos ao ambiente. O diéxido de carbono (CO;) é um dos principais gases
que se forma durante esse processo. O di6éxido de carbono é:

A. Um gés comburente com caracteristicas polares;

B. Um gés combustivel e apolar;

C. Um gés que reage com a dgua formando uma base fraca;

D. Um gas de estufa que reage com a dgua formando um 4cido fraco.

Durante os processos quimicos as substincias transformam-se noutras com propriedades
diferentes. Os processos pelos quais as substincias se transformam noutras tém o nome de
reac¢des quimicas. A reaccio:

1
. E ~H
Na, + H,0,, — NaOH,, + 2 Hy o
A. Euma reaccdo de hidrolise;
B. E uma reacg¢fo de transferéncia de protdes;
C. E uma reacgdo de transferéncia de protdes e de ides hidroxila;
D. E uma reaccdo de transferéncia de electrdes.

ro. . = e .
Das espécies seguintes: K, ,CI™, ((Sn, ,F, K> e . Br,as que podem formar entre si
ligacdes covalentes sfo:

A. 9F € 35BI‘; B. 1682" € 19K+; C. 3581’ c 50811; D. 5081‘1 € 50811.
O niimero atémice de um elemento representa:

A. Numero total de protGes electrdes; C. Numero total de protdes;

B. Nimero de neutrdes e electrdes; D. Namero total de protdes e neutrdes.

A disposi¢io dos atomos na tabela periédica obedece a certas regularidades. Ao longo de um
periodo da Tabela Periodica o tamanho do 4tomo:
A. Diminui com o aumento do numero de protdes e electrdes;
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B. Aumenta com o aumernto do niimero de neutrdes e electrdes;
C. Aumenta com o aumento do nimero de protSes e de neutrdes;
D. Diminui com o aumento de niveis energéticos.

De acordo com a teoria atémica, o atomo do elemento E cujo niimero atémico é 26 possui:
A. 8 electrBes de valéncia, C. 2 electrdes de valéncia;
B. 6 electrdes de valéncia; D. 5 electrdes de valéncia.

A seguinte tabela mostra algumas propriedades fisicas de algumas substancias quimicas. A
partir delas podemos concluir que a uma temperatura de 273 K:

A. O HF e o HCI sdo gasosos, o Fe e o Hg sdo s6lidos e 0 CH3CH,OH € liquido;

B. O HF ¢ liquido, o HCI é gasoso, o Fe ¢ o Hg séo solidos ¢ 0 CH,CH,OH ¢ liquido;

C. O HF ¢ liquido, o HCI € gasoso, o Fe ¢ s6lido, o Hg € 0 CH;CH,OH séo liquidos;

D. O HF é liquido, o HCI ¢ gasoso, o Fe ¢ sélido, o Hg € liquido e 0 CH;CH,OH ¢ gasoso.

Substincia Ponto de fusio em 'C | Ponto de ebuligio em 'C Solubilidade
HF - 83,40 19,50 soltivel
HCI - 114,20 -85,10 solavel
Fe 1535,00 3000,00 insoltvel
Hg -38,89 356,66 insoluvel

CH;CH,CH -117,3 78,50 soluvel

O composto Na,COj; é um dos principais produtos da induastria quimica. A sua designacio
comum ¢é soda. Sabendo que a massa molecular relativa da soda resulta do somatério das
massas atémicas dos elementos que a constituem (Ary, = 23; Arc= 12; Aro= 16), entdo a
percentagem de cada elemento na soda sera:

A.Na=45,10%, C=23,50%, O=31,40%;

B.Na=31,40%, C=23,50%, O=45,10%;

C.Na=43,40%, C=23,50%, O=31,40%;

D.Na=43,40%, C=13,30%, O=45,30%.

Os elementos nos compostos encontram-se combinados de acordo com as suas valéncias.
Sabendo que o grupo CN no composto Naz/Fe(CN)¢] tem valéncia 1, entéio as valéncias do Na
e do Fe nesse composto sdo:

A.Na: (valéncia 3) e Fe: (valéncia 2); C. Na: (valéncia 3) e Fe: (valéncia 3);

B. Na: (valéncia 1) e Fe: (valéncia 2); D. Na: (valéncia 1) e Fe: (valéncia 3).

Uma mistura metalica de /5 gramas contém 60% de Sédio, 20% de Cobre e 20% de Ouro

(My(Na) = 235 Mycu) = 63,55 Miau) = 197). Faz-se reagir a mistura com agua e formam-se:

A. 1 mole de Hidrogénio e 1 mole de hidréxido de cobre;

B. 1,5 moles de Hidrogénio e 3 moles de hidroxido de sédio;

C. 1 mole de Hidroxido de ouro e 3/2 moles de hidrogénio;

D. 1 moles de Hidroxido de sddio e 1 mole de hidréxido de cobre, 1 mole de hidréxido de ouro € 3
moles de hidrogénio.

Dissolvem-se 35,85 gramas de sal de cozinha (NaCl; Massa molar = 58,5g/mol) com agua
suficiente para formar o volume de 1litro de solu¢io. Em condi¢des normais de temperatura
e pressfio existem nessa solucio:
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A.6,02 x10% ides do sal; C. 1,204.10” ides do sal;

B. 0, 602.10% ies do sal; D.1, 204.10% iges do sal.

Nos seguintes compostos quimicos (HCI, HI, CO, NHj) a ligagio quimica prevalecente é:
A.Uma liga¢do metélica; C. Uma ligagdo covalente polar;

B. Uma ligag#o idnica; D. Uma ligago dativa.

O Composto resultante da combinagfio do hidrogénio (:H) com o elemento (;9E) devera:

i

A. Ter a férmula EH e ser idnico; C. Ter a formula EH e ser molecular;
B. Ter a formula HE e ser molecular; D. Ter a formula HE e ser idnico.

Um elemento A de ntimero atémico igual a 20 combina-se com um elemento B de niimero
atémico /5. A formula do composto que dai se forma devera ser:
A. A2B5; B. A5B2; C. A2B3; D. A3B2.

Nas moléculas poliatomicas a polaridade que ocorre deve-se a diferenca de
electronegatividades entre os atomos que a compdem e ao momento dipolar que ¢ um
resultado de uma distribuicio assimétrica da carga electrénica nas mesmas. Sendo assim
podemos considerar que as moléculas de Ny, CO, SO; e H;O sdo:

A.N; ¢ apolar, CO ¢ apolar, SO; ¢ polar e H,O € polar;

B. N, é apolar, CO ¢ polar, SO, € polar e H,O ¢ polar;

C. N, é apolar, CO ¢ polar, SO; ¢ apolar e H,O € polar;

D.N, é polar, CO ¢é apolar, SO, é polar e H,O € polar.

Em dois copos (A e B) de igual volume (/0 ml) colocam-se: No copo A 90 ml de agua e no copo
B 90 ml duma soluciio aquosa de sacarose. Os dois copos sdo colocados sobre uma mesa e
sobre estes coloca-se uma tina de vidro cujo volume é de 2000 ml. Passados alguns dias
observa-se que o volume dos liquidos nos dois copos varia de uma forma desigual:

A. O copo A contém maior quantidade de liquido que o B;

B. O copo B contém maior quantidade de liquido que 0 A;

C. O copo A esté vazio e o copo B contém grios de sacarose;

D. O copo A contém grios de sacarose e o copo B estd vazio.

Um estudante misturou 0,7 /itros de uma solug¢io de HCI de concentragfio 0,/M com 0,3 litros
de uma outra soluciio de HCI de concentragdo 0,/M, a concentracio final da solucfio que
obteve foi de:

A. 0,1M; B. 0,2M; C. 0,15M; D. 0,5M.

O pH ¢é um niimero que representa o potencial hidroniénico de um determinado sistema.
Preparam-se 1litro de uma solugiio de Zn(NO3); a 10°M. Sabendo que o K, de [Zn(H2(9)4]‘2+ é
2,2x107"°M, a solugiio terd um pH de:

A.1,48; B. 4,69; C.2,20; D. 5,33.

Sio necessarios 25 ml de uma solugio a 2M de H.SO, para neutralizar 100 ¢m’ de uma
solugio de KOH. A partir da analise da equagiio respectiva, a concentracio da solucdo
alcalina ¢ de:

A.1M; B. 2M; C.3M; D. 4M.
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QUIMICA ORGANICA

Juntam-se /0 mI duma solugiio a 0,/M de CH;COOH (K, = 1,8x1 07y e 10 ml de outra solugio
de CH;COONa a 0,1, No final ter-se-4 uma solugdo cuja concentracio hidroniénica €:
A.0,1M; B. 1,8x10°M; j C. 0,2M; D. 3,8x10°M.

Os hidrocarbonetos sio compostos orginicos que contém na sua estrutura somente atomos
de carbono e de hidrogénio. Os hidrocarbonetos podem ser saturados ou insaturados. Nos
seguintes hidrocarbonetos (C:Hy; CoHy; C;Hs; CH,) os atomos de carbono apresentam as
seguintes valéncias:

A. As valéncias 2, 1, 3 e 4 respectivamente; C. Somente a valéncia 2;
B. Somente a valéncia 4; D. Somente as valéncias 1,2 e 4.

Nos hidrocarbonetos da seguinte sequéncia (C2Hy; CoH); C;Hs, CH,) os atomos de carbono
apresentam os seguintes tipos de hibridizac¢o:

A. sps, sp, sp2 e sp” respectivamente; Ca sps, spz, sp2 e sp3 respectivamente;

B. spz, sp, sp3 e sp3 respectivamente; D. sp3, Sp, sp3 € sp2 respectivamente.

Os atomos ou grupos que substituem o hidrogénio num hidrocarboneto formam grupos
funcionais ou caracteristicos que condicionam as propriedades quimicas gerais das
substincias pertencentes & mesma classe dos derivados de hidrocarbonetos. Os compostos
CH;CH->OH e CH;COOH reagem com o sédio formando em ambos os casos 0 gas hidrogénio.
A. A velocidade da reacgdo entre o CH3CH;OH com o sddio € maior;

B. A velocidade da reacgfo entre o CH;COOH com o sddio € menor;

C. As velocidades das reac¢des s@o iguais;

D. A velocidade da reacgdo entre o CH3;COOH com o sédio € maior.

Os polimeros s&o compostos de alto peso molecular, cujas moléculas sido construidas por uma
grande quantidade de elos elementares que se repetem formando uma sequéncia de unidades
estruturais que se ligam umas as outras. O polietileno, ¢ um hidrocarboneto saturado com
massa molecular de /0 000 a 400 000. Este polimero ¢ aplicado como material isolante, bem
como na fabricaciio de peliculas para material de embalagem, de louca leve inquebravel, de
mangueiras e tubulacdes para a indistria quimica. O monomero a partir do qual se produz o
polietileno é:

A.Propeno; B. Propileno; C. Eteno; D. Buteno-2

Gorduras sio quimicamente:
A. Esteres de glicerol com &cidos gordos; C. Aldeidos de elevado peso molecular;
B. Esteres de alcoois superiores com 4cidos gordos;  D. Acidos de elevado peso molecular.

A substincia que se extrai da cana-de-aglicar em Xinavane, Marromeu e Mafambisse ¢
geralmente designada de actcar. Este nome entretanto refere-se a uma série de substincias
como a glucose, a frutose, a galactose, a sacarose, a maltose, 0 amido e a celulose, cuja



formula geral ¢ C,,H2,0, Tais substincias sio também designadas carbohidratos. O
carbohidrato da cana do aglicar que serve para adogar o cha e o café é:
A. Glucose; B. Maltose; C. Fructose; D. Sacarose.

29. Dos acticares referidos a baixo sAo monosacarideos:

A. A maltose, a lactose ¢ a sacarose; i C. A glucose, a maltose e a lactose;
B. A fructose, a glucose ¢ a galactose; D. A celulose, a fructose e a sacarose.

30. Na reacciio de combustiio completa do amido forma-se:
A. Hidrogénio e mondxido de carbono; C. Di6éxido de carbono e hidrogénio;
B. Agua e dioxido de carbono; D. Agua, mon6xido de azoto e di6xido de carbono.

31. O Propino apresenta propriedades :
A. Acidas; B. Basicas; C. Neutras; D. Anfotericas.

32. A ligacdo tipica nos compostos orginicos €:

A. Ligagfo Atémica; C. Ligacao Metélica,
B. Ligag@o lonica; D. Coordenativa.

33. O nome IUPAC do seguinte composto é: CH; CH;
A. 2.4,5-Tetrametilheptano; C. 5-Etil-2,4-trimetithexano;

. . . P .. "Hy—CH—CH—CH,—C—CH
B. 5-Etil-2,2.4-trimetilhexano; D. 2,2,4,5-Tetrametilheptano. gl 1 2 .

34. O nome do composto representado a seguir €: CHs
A. 2,5-Dimetil-3,6-dietiloctano;
B. 4-Metil-3-etil-6-isopropiloctano; CH,- CH,-CH- !'_EH -H,-CH - CH, - CH;
4N 3-Eti1?4-.metil-(?-isopropiloctano; | e l’.!'.H— CH,
D. 3,6-Dietil-2,5-dimetiloctano; li--l“lz = 1 H
CH;
e CH,
35. O composto 2-Pentanona € isomero de:
A. Acido-2-metilbutanoico; C. 3-Metilbutanona-2;
B. 2,2-Dimetilbutanal; D. 2-Metilpropanol.
36. Os produtos da oxidacfio energética de 2-Metilpropeno com permanganato de potassio sdo:
A. Acetona, diéxido de carbono ¢ dgua; C. Acido propanéico e metandico;
B. 2-Metil-1,2-propanodiol; D. Nenhum destes.
37. O composto com maior ponto de ebuli¢io é:
A. n-Hexano; C. 2,2-Dimetilbutano;
B. 3-Metilpentano; D. 2,3-Dimetilbutano.
38. A desidratacdo de butanol-2 com a formaciio de alceno produz como produto:
A. Buteno-2; C. Uma mistura de Buteno-2 ¢ Buteno-1;
B. Buteno-1; D. 2-metilpropeno.

39. As férmulas estruturais dos compostos fenil-benzeno e vinil-acetileno sio respectivamente:
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7 . C=CH N
= £ ‘ l/m\ . r,/ B ,-"’“«Q:'
_CH, =
B' @ e CH = CH D- 05H5~CH3 a HQC:—: CH2
e

40. O nome do composto a baixo €: |

0
H;C—CH,~ C~0 —cH—CH,
I
CH,
A. Metilacetato de propila; C. Etil-isopropilcetona;
B. Propanoato de isopropila; D. Metilpentanona.
FIM



